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Agyonlőttem volna magam
ha fegyver lett volna nálam — mon­
dotta egy amerikai repülőfőhadnagy, 
akit fogolyként szállított Afrikából 
Európa leié az a német Vöröskeresz- 
tes sebesültszállító repülőgép, ame­
lyet angol repülőgépek támadtak meg 
es gépfegyvereztek útja közben

Kemény, őszinte szavak méltán fe- 
jezik ki azt a szégyent amelyet a 
fiatal amerikai katona érzett hazája, 
az egész angolszász világ erkölcsi 
csődje miatt. Mert mi is történt. Ez a 
fiatal tiszt otthon mindig azr hallotta 
rádióban, előadásokon mindig azt ol­
vasta az újságokból, hogy a nácik ke­
gyetlenek, vadak, kapzsi önzők, akik 
világuralmi célokért küzdenek. Azt 
hallotta a lengyel háborútól kezdve, 
hogy a nácik kegyetlenkednek min­
den ellenfelükkel, a polgári lakosság­
gal, gázzal támadnak, ezreket végez­
nek ki ártatlanul. Ez a fiatal amerikai 
tiszt bizonyára cl is hitte ezeket a be­
állításokat. Csak akkor kezdett rá­
jönni a saját propagandájuk hitvány 

• valótlanságára, amikor fogságba ke­
rült, amikor ugyanolyan gondossággal 
vették ápolás alá, mint bármely más 
katonát. Akkor kezdett kiniyilni a 
szeme, amikor gondos ápolással hatal­
mas sebesültszállító gépre rakták, 
hogy német katonákkal együtt Euró­
pába szállítsák. A kegyetlen valóság 
pedig akkor tárult fel szemei előtt, 
amikor angol repülők támadták meg 
a sebesültszállító vöröskeresztes gé­
pet, gépfegyvereikkel több sebesültet 
megöltek és ő maga is lövést kaoott 

Megértjük a fiatal amerikai tiszt el­
keseredettségét és kijelentését. Hiszen 
egV egész világ omlott össze akkor 
lelkében, amikor saját szövetségesei­
nek fegyvere és lövedéke sebesitette 
meg. Egv egész hazug, fenekéig rom­
lott, képmutató világ, amelv a vörös 
istentclenséggel ölelkező angol mi­
ni se ler elnökben és amerikai elnökben 
testesül meg. Emlékezzünk csak a 
hírhedt atlanti-óceáni találkozóra, 
ahol Európa sorsáról akart dönteni az 
emberiség történelmének két legna­
gyobb gonosztevője... Emlékezzünk 
csak a képekre, amelyeket erről a 'ta­
lálkozóról közöltek a lapok Ott ült a 
két képmutató a hadihajó tiszteinek 
társaságában és bibliát. /soitáros 
könyvet tartott abban a kézben, amely 
kevéssel azelőtt vonalakat húzott tér­
képekre és terveket irt alá okmá­
nyokon Stalin ég a vörös barbárság 
javára. Az emberi lélek letűnésének 
az erkölcsi romlottságának legsöté 
több örvénye nyílik meg szemüjnk 
elüti hihetetlen képmutatásukban Ezt 
az örvényt látta meg végzete; repít ló­
it ián a fiatal amerikai tiszt Ebbe te­
kintett bele és ezért undorodott meg 
mindentől, amit számára az elet ''-’ér­
tett A csalódásoknak más megoldásai 
vannak, mint az, amelyet elkesere­
dettségében meggondolal’anul kimon­
dod a fiatal amerikai őszt bizouváia 

helves mat De kijelen

Kállay Miklós miniszterelnök 
hatalmas beszédet mondott Ungváron a 

nemzetiségi kérdésről
„Szeretni a másfajtájukat egyedül csak mi tudjuk a világon" — 

mondotta. Ki kell vetnünk magunkbból a zsidószellemet is
beszélőét folytatott az egyes vidákek 
kiküldötteivel, meghallgatva azok ér­
dekes előterjesztéseit. Közben TJngvár 
ra érkezett a miniszterelnök felesége 
is. Deli 12 órakor került sor a liga 
nagygyűlésére a kormányzóság! palo­
ta üvegtermében, amely zsúfolásig 
megtelt. A nagygyűlés közönsége mele­
gen ünnepelte Kállay Miklós minisz­
terelnököt. A Hiszekegy elmondása 
után Tomcsányi Vilmos Pál kormány­
zói biztos üdvözölte a miniszterelnö­
köt, majd vázolta a liga célkitűzéseit 
Beszéde után a miniszterelnök emelke­
dett szólásra és hosszabb beszédet 
mondott. A nagy tapssal fogadott be­
széd után Ortutay .lenő górögkatolikus 
főesperes, országgyűlési képviselő szó­
lalt fel, majd a Szózat »éneklésével 
véget ért a nagygyűlés

Ungvárról jelentik: (MTI) Kállay 
Miklós miniszterelnök vasárnap láto­
gatást lett Ungváron és az Egyesült 
Keresztény Nemzeti Liga Kszakkclet- 
magyarországi nagycsoportjának gyűlé­
sén beszédet mondott Kárpátalja ma­
gyar és rutén népeinek kötelességéről 
A miniszterelnöknek ez volt az első lá­
togatása Ungváron a kárpátaljai kor­
mánybizottság székhelyén. A város 
magyar és rutén lakossága nagy lel­
kesedéssel fogadta a miniszterelnököt, 
aki vasárnap reggel 9 órakor érkezett 
a Lél termes motorossal Antal István 
dr miniszter kíséretében. A pályaudva­
ron a polgári és katonai hatóságok 
vezetői fogadták. A miniszter és kísé­
rete c-.zután a római katolikus pléhá 
nián misét hallgatott, majd a kót- 
mánybiztcsi palotába ment, ahol meg-

Történclinet formálni csak küzdelem­
mel lehet és a rutén nép is harcokkal 
formálta eddigi történeimet, azokka. 
a harcokkal, melyeket velünk, magya 
vokkal cgviitt küzdött végig.

A miniszterelnök beszéde
Kállay Miklós mi­

niszterelnök Ungváron tartott beszé­
dében többek között a következőket 
mondotta:

A szentistváni gondolat nemcsak 
államformát, nemcsak különleges ál­
lami szervezetet jelent, hanem .jelenti 
az elválaszthatatlan, mindörökké való 
egymásrautaltságát azoknak a népek 
nck', melyeket a sors ide teremtett, 
erre a földre hozott. Kötelességünk e 
földön egymást támogatni itt egy­
forma életet kell élnünk, egyformán 
kell védenünk a Kárpátok gerincet. 
Ennek az életnek és közösségnek ira- 
nyitását ezer éven át mi manyai o x 
vezettük. Itt álltunk ezen a földön, 
amely mindig integrált fészke volt a 
magyar történelemnek, a magyar nép- 
nők," a magyar léleknek és annak az 
összeforrnának, amely speciálisán ma­
gyar tulajdonság.

fit voltunk ezen a földön, hiszen 
innen indultak el. talán cppen ng 
várról tekinthettek el a magyarok elő­
ször az alföld felé. itt találkoztak elő­
ször az őslakossággal. Itt csináltak 
|l( [vet a ruténeknek, akik később t t 
találták meg hazáinkat. Ezer esztendő 
megtett útját elválasztani nem 1 'h t. 
Olyan örténelmi esvménv imm követ­
kőzhetik he több. amelv megtörné 
ennek az ezeréves kötelekét és e.sz-

szeforrottságát. Ezt értse meg min­
denki és a magyar sorsot es benne a 
rutén nép sorsát senki ne abból a 
szempontból nézze, hogy itt-ott eset­
leg hibák is történnek egymással 
szemben. A magyar fajtának sokmin­
den hibája között van egy nagv gyen­
gesége. amelv azonban rossz tulajdon­
sága is az, hogy szereti embertársát. 
Szeretni a másfajtáiul egyedül mi ma­
gyarok tudjuk ezen a világon. Mi 
mindig szerettük azokat a népeiv't. 
amelyeket itt találtunk, ide heh >z- 
tunk. ide beengedtünk.

Mit jelent ez a szeretet? Teljes 
egyenjogúságot a nemzeti életben 
annak politikai, kuturális és gazda 
sági vonatkozásaiban egyaránt. Kz 
egyenjogúság azonban nemcsak jogo 
l.at jelent, hanem kötelességeket -s. 
Kötelességet a teljes nemzeti hűség, 
a teljes lelkiösszeforrás terén, rtite 
lességet, amelvben bizalomtoljes cgs 
másra találás születik. Az a 11 a ni veze­
tőségnek nagyobb művészete és hálót 
sága is kell ahhoz, hogy a nemzetisé 
gok és vallások között a megértést le­
tesse és ennek módját és lehetőségét 
meglalália. mint az. erőszakos ' ezc- 
1 őshöz. Történelmet összeesküvő««-: 
porosai, mcgltunvaszkodo hűség-1 mit 
lató. de akutomban lázadást szítani 
akaró törekvéssel csinálni nem lehet
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megtalálja a 
trse ró világit errs' az erk*‘'si tom-

iottsagva amely teljesen rányomja I nie annak a klikknek amely oócpcmt- 
héttgét'az angols/sász élei mind m ja. terjesztője ennek a tűbe ellen 
megnyilvánulására. Nem már csak | romlottságnak amelytől az ingei szas 
,,zért a romlottságért sem maradhat j népek jobberzesu ha. is megundorod 
nak tovább a népek élén. El kell tűn- I nak.

Meddig terjed a magyar 
türelem

Én mindig hajlandó vagyok az el­
nézés, a megértés utján haladni, 
mindaddig, amíg ez a magyar nemzeti 
élet, a magyar nemzeti erő presztízsei 
nem veszélyezteti, de abban a pilla­
natban, amikor ez. bekövetkeziw. 
kénytelen volnék lesújtani a nteg, 
ondolaliánokra és megtévesztettek 

re.
Tudom, ennek az országrésznek is sn 

ivosak a problémái. Elsősorban gazda­
sági vonalon segítettünk cs az általános 
jólét terén igen sokat tettünk. Ha a 
szociális jólét mégsem lehet olyan, mint 
„milyennek szerettük volna, azt csak az 
az egy idézhette elő, hogy a munka nem 
ment abban az ütemben, amilyenben an­
nak ma mennie kelt és ezen csak egy 
segíthet, a legszigorúbb rendszabály, 
mert megengedhetetlen, hogy valaki ab­
ban a hitben éljen hogy munkátlanul is 
tagja lehet a nemzetnek. Nekünk a ru 
lén néppel együtt kell haladnunk.

Minden magyarnak meg kell találtuk 
a módját a megértésnek nemzetiségeink­
kel, azt a módot, azt a gondolatot, ame- 
yet a magyar állameszme, a magyar 
gondolat ir elő. A miniszterelnök azu- 
ián megemlékezett a trianoni össze oiu- 
lásról és kijelentette, hogy inegcsonki- 
tottságunk. megalázta tottságuuk egyik 
főoka éppen az volt, hogy mi akkor a 
keresztény nemzeti szellemet képvisel­
tük abban az Euróbában, amely akkor 
egészen másként gondolkozott. Ha ak­
kor szenvedtünk emiatt, ma kérnünk és 

öv etelnünk kell és el kel 1 várnunk an­
nak elismerését, hogy ennek a gondo­
latnak kialakító jövőjében, bármilyen 
formája is legyen annak, nekünk a? 
első hely jár. nekünk az első helyet kel 
megadni, mert úttörők vagyunk, a ke 
resztény gondolat úttörői.

Emelt főve1 állunk itt 
Elírni fo n

Emeli fővel állunk itt Európába 6 
önálló magyar gondolkodásunkat hau 
goztatva és jogunkat nemcsak ezeréves 
magyar történelem alapján. nemcsak 
•t/on jogon kell követelnünk hogy mi 

■itgyarok mindig európai kulturgondo- 
1 ■,I hordozói voltunk, hanem mint a ke­
ié /tény u ijú-ziilelé- eUő bánosainak 

* is. A magyar igazságot európai igazság
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ga tették szövetségeseink és a kialakuló 
új Európában az első vonalban kell 
lenni azoknak, így nelvünk is, akik en­
nek az igazságnak prófétái és mártírjai 
voltunk.

A zsidókérdésről megemlékezve kije­
lentette, hogy nem csak az a feladat, 
bogy a zsidókat bizonyos pozíciókból 
kiemeljük, hanem ki kell vetnünk a 
zsidószellemet is. Az igazi antiszemitiz­
mus nem antikapitalzmust hanem anti- 
profjtjzmust jelent. Nem a tőke ellen,

hanem a profit ellen kell harcolniü 
A keresztény tőke uralmát becsülnünk 

kell, mert az munkát jelent. Az egymás 
elgánesolás ideje lejárt, ennek a nem­
zetnek össze kell forrnia egy csodálatos 
lelki megújhodásban. Ennek a nemzet­
nek nem vánszorgólelkü fiatalokra van 
szüksége hanem ifjú lelkű öregekre és 
ragyogószemü fiatal lelkekben összefor­
rott magyarokra. Ebben kérem seeitsé- 
geteket.

A miniszterelnök látogatása Sztojfca 
Sándor püspöknél

Apolló Filmszínházban
Kedden indul az idei évad legnagyobb magyar filmje!

Jelmezbál
Főszerepben : Szörényi Éva. A|tay Andor, Turay Ida, Greguss

Dillcsi, mihá yffy
Rendez'e: Rodriguez Endre, az »Életre ítéltek hires rendezője 

Az első 3 nap semmiben kedve m°nyes vagv szabadjegy nem érvényes
Jegyelővét égé z hétre

Ungvárról jelentik: (MTI) Az ungvá­
ri nagygyűlés után Kállay Miklós mi­
niszterelnök es Antal István miniszter 
meglátogatta Sztojka Sándor görög ka­
tolikus püspököt. valamint Ilniczky 
Sándor karpátala.ii főtanácsadót. Az­
után a mciniszterelnök a megyeházán 
fogadta I nc megye, Ungvár város és 
a helyi MEP szervezet. küldöttséget 
Iinitzky Sándor főtanácsadó nagyobb 
kárpátaliai küldöttséget vezstett a mi­
niszterelnök elé. A minisizterelnók a 
kora délutáni órákban kíséretével 
együtt ellátogatott, turja-vőlgyi T'oroekő 
községbe. Vele utazott Antal István 
miniszer is Útközben a Túrj a-völgy 
községeiben a magyar és rutén iakoe- 
snsr meleg ünneplésben részesítette a 
tnmisztemloköt és kíséretét. Poros kőn 
Sztojka Sándor gör. kát., püspök üdvö­

zölte a miniszterlnőkőt, aki meekft- 
fzónta az üdvözlést, ezeket- mondotta 
Segítsen bennünket az Úristen abban 
a küzdelemben, amelyben most <-gy" tt 
haladunk magyarok ée rutének, mely­
ben kitartva, elérhetjük, hogy a mi 
;_ya bőséget és magyar szereteti! úgy 
i.czba-suk el .de, ahogv a/ szándé­
kunkban van.

sztojka Sándor püspök bestédében 
hangoztatta, hogy a ruténs^g sohasem 
érezte magát máshoz, mint a magyar­
sághoz tartozónak ée saját elhatározá­
sából s^ha. csak kényszerítésből kerül­
hetett, más államhoz A ruténség sze­
reti saját kultúráját és hagyományait 
ápolni, de ebben mindig a magyarság­
hoz kapcsolódott.. Ugyanazok vagyunk 
—• mondotta — mint voltak a rutén 
őseink Rákóczi idejében és a szabad 
ságharc alatt. Ezeknek az ősöknek va-

Belvárosi

Gén tr ítészek
A szezon legnagyobb siaerü vigjátéka.

Totnav K., Vaszary P., Csortos Hajmássy, Pethes,

stea v Eled Franciska!
Modern keresztmetszet egy riporier életéből.

CASlNOBAN

gyünk méltó unokái.
A közönség ezután elénekeli* a ma 

gyár HnYmuszt. maid a vitéz nemzeti 
éneket,

A miniszterelnök az ünnepség után 
részt, vett a. vécsernyén, itiaid esté visz- 
szatévt. I'nevárra, ahonnan a Leél mo­
torossal tért vissza Budapestre.

♦♦♦♦♦♦♦*♦♦»*♦♦ ♦*♦*»*♦

GBbhels:
Aki Stalingrad és a Kaukázus ura, 

ass m/eri meg a háborút
Lendülettel folyik a meghódított területek szervezése

München. (MTI) 4 /Vemet TI je- 
lenti: Gébbel? rlr birodalmi miniszter 
megjelent vasárnap a Münchenben 
tarolt gyűlésen és hosszabb beszédet 
mondott. Rámutatott arra, hogy Né­
metország számára ezekben az eszten­
dőkben nemzeti történelmének utol­
só. de egyben legnagyobb alkalma 
kínálkozik. Ha Németország a harcot 
elvesztené, akkor elvesztené a jogát 
ahhoz, hogy nemzeti történelme le­
gyen. Ostobaság lenne a mai Bajor­
ország és Poröszország vagy például 
Bajorország és ^ iirttemberg ellenté­
teiről beszélni. Ez a harr közös harc, 
az egész német nemzet harca. A né­
metség 3 múltban széttagoltan harcolt 
eg vés államok vagy dinasztiák érde­
keiért Ezúttal azonban fontosabbról 
van szó: 3 vasról, a szénről, az olaj­
ról, a búzáról, a mindennapi kenyér­
ről, Göbbels birodalmi miniszter be­
szédének további során vázolta a 
hadihelyzet mostani állását Ha Sta­
lingrad végleg német kézre jut, akkor 
Németország ura lesz. a Volgának és 
ha befejezik a Kaukázus meghódítá­
sát. akkor Európa leggazdagabb olaj- 
vidéke jut német, kézre. Aki mind­
ezekkel rendelkezik, annak meg keil 
nyernie a háborút. Éppen ezért tart­
hatatlan az az angol álláspont, hogy 
Németország védekezésbe ment át. A 
német győzelmek biztosították a bol­
sevista támadás veszélyének elhárítá­
sát es ezel a nemzeti élet alapját. A 
német haderő meghódította a szovjet 
legfontosabb búza, szén és vastermelő 
vidékeit és most már csak arról van 
szó, hogy ezeket a területeket meg­
szervezzük a termelés fokozására. Né­

metország ezen a télen már emel­
heti az élelmiszer adagokat, mig az 
an »ól oknak kétségbeesett erőfeszíté­
seket kell tenniük az utánpótlás biz­
tosítására.

A továbbiakban Göbbels dr foglal­
kozott azokkal a kétségbeesett sürge­
tésekkel, amelyeket a Szovjet a má­
sodik front felálltása érdekében tesz 
majd vázolta egy ilyen fróttt megal­
kotásának képtelenségét. A német, 
veszteségekről szóló angol jelentések 
valótlanok és azt tükrözik vissza, 
hogy Anglia csillapítani igyekszik sa­
ját népe háborús félelmét. Miután 
Aitlia akciói a tengeren kudarcot val­
lottak, nem maradt számára más hát­
ra, mint a légi terrortámadások foly­
tatása, Ezek a támadások, amelyekét 
az angolok kezdtek meg 1940. ja­
nuárjában, fájdalmas károkat okoz­
hatnak, de nem befolyásolhatják Né­
metország harcierejét. Ha Németor­
szág kihirta a 30 éves háborút, amely 
a protestantizmus éf katolicizmus 
kérdéséért folyt, akkor kibírja ezt az 
összehasonlíthatatlanul rövidehb há­

borút is, amely Németország létéért 
folyik. Németország most nem indít 
megfelelő arányú légitámadást Nagy- 
britannia ellen, mert Stalíngrádná! van 
szüksége a repülőgépekre és a hábo­
rút csak az nyerheti meg, aki harci- 
erejét a háború gyújtópontjain tudja 
összpontosítani. Németország erős a 
légiháboru elhárításában. Senkitől 
sem vehetjük rossznéven, ha elkese­
redik napi helyzetén, aznhban meg­
nyugtathatunk mindenkit, hogy a vi­
szonyok fokozatosan javulnak. Ha az 
angolok azt hiszik, hogy Németor­
szágnak nincsen ereje offétizivára, en­
nek ellenkezőjéről kellő időben meg­
győződhetnek. Nincstelenekből móst 
már birtokosokká lettünk és éppen 
ezért a háború eddigi folyásával meg­
lehetünk elégedve, annál inkább, 
mért az ellenségnél az ellenkező eset 
áll fenn. A tengely ura egy olyan Eu­
rópának. amely önmagát ellátja.

Befejezésül kérte, hogy München 
ti.váhhra is adjon minden németnek 
példát elszántságban, hazafias érző­
ben és kitartásban.

et»»***«-»**

ölből tárgyalták Gyergyay árpái 
haláiosvégii gázolás! ügyét

Fe'menlő Ítéletet hozott a törvényszék a kedvezően letelt
próbaidő alapján

Nagyvárad Sajói tud. ÉrdekSaját lud. t-rdekes úgy 
ben hozott felmentő ítéletet a nagyvá 
radi törvényszék Várady-Kolozsváry 
Gclela büntető tanácsa.

Gyergyay Árpád orvostanhallgató,

közismert kiváló orvosprofesszornak, a 
kolozsvári egyetem orvoskari dékánjá­
nak fia. 1938 januárjában atyja gépko­
csiján, amelyet szabályszerű engedéllyel 

Kolozsvár

zett Fugyivasárhely alatt kerékpáron 
szembejött vele Negru Tivadar alpári 
ember, aki erősen ittas állapotban, cikk- 
cakkban vezette kerékpárját. Az össze­
ütközés elkerülhetetlen volt s Gyergyay 
gépkocsija elgázolta a kerékpárost,

A törvényszék annakidején felmentő 
ítéletet hozott az ügyben, amely azon­
ban fellebbezés folytán a táblához ke­
rült.

A tábla 1938 november 10-én jogerő­
sen 3 hónapi fogházra és 2 ezer lei 
pénzbüntetésre Ítélte ifj. Gyergyay Ár- 
padot, de az ítélet végrehajtását három 
évi próbaidőre, felfüggesztette.

Az. ügyészségnek egy vonatkozó mi­
niszteri rendelet alapján tett indítvá­
nyára a törvényszék most ismét tárgya­
lásra tűzte ki az ügyet s abban ítéletet 
is hozott. Eszerint Gyergyay Árpád or­
vostanhallgatót 3 gondatlanságból oko­
zott emberölés vadja alól felmentette, 
mert az ügyben 3 román ítélőtábla már 
jogerős ítéletet hozott, az ítélet végre­
hajtására kitűzött, háromévi próbaidő 
pedig úgy a magyar, mint a román tör­
vény szerint eltelt anélkül, hogy a vád­
lott ellen más ügyből kifolyólag újabb 
eljárás indult volna-

Ar ügyész megnyugodott az ítéletben 
s így az jogerős.

Elnapolta az uzsora> 
bíróság Schwartz 

Sándor árdrágítást 
peréi

Nagyvarad Sa/ái tud Schwartz San 
dór nagyváradi szénakereskedö ellen 
árdrágításért indult eljárás azért, mer' 
Götz Sándor és Kövesdi Sándor nagy­
váradi lakosoktól ]942. április 10-én é, 
21-én a megszabott áron felüli összeget f° 
gadott ek illetve követelt a réti ízé 
náért.

Az ügyet hétfőn délelőtt tárgyalta a 
nagyváradi uzsorabiróság dr Rozday 
egyes bírája. A tárgyalás során azonban 
kiderült, hogy a vádlott már a széna vé­
telénél is árdrágítást követett el ameny- 
nyiben azért a megállapított áron felüli 
összeget fizetett ki a termelőknek. 
Schuller ügyész ezért ebben az irányban 
is kiterjesztette a vádat Schwartz Sán­
dor ellen. A védő a vád kiterjesztése 
folytán a védelem előkészítése céljából 
a tárgyalás elhalasztását kérte. A bíró­
ság helyt adott a kérelemnek s a tár­
gyalást elhalasztotta.vezetett,

MK ■■ 1 »- - -aTiM *.«=.•«
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korhatárát 18 évre szállítjatelezőt tség
le. (MTI.)

Stoklwlni. (MTI) A Vemet Ti jf 
leüli: Az angol hírszolgálat washing­
toni jelentése szerint ott hivatal isim 
közöltek, hogy az amerikaiknak a 
Salamon-szigeten szembe kellett száll­
ni egy komoly ellenséges támadással.

Tokió. (MTI) A Német TI jelenti: 
A Domei-iroda jelentése szerint a kí­
nai kommunistáknak Észak Kina 
sík vidékén már nincs támaszpont juü 
és az ószak-kinai hegyvidéken nagy

, amivel a gyilkosok az egész 
et megterhelték. olyan horzal más. 
y csak akkor lesz leróva, ha Hcy- 
li politikai gondolatai beteljesüllek. 
Imslerdarnból jelentik (NIT.) A 
nlilcy Stadionban tartott légoltalmi 
korlaton felolvasták Churchill üze- 
ét, amely szerint igen veszélyes és 
.ős német légitámadások lehetősége 
fenn. A két év előtti védekezési mó­
kái nem lehet megelégedni. mert 
n tudhatni, hogy milyen aránynak

Német repülőgépek romboló mun 
kéje* a Volga keleti partjain

tette még. hogy régi történelmi, de 
egyben határozottan nemzet iszocia list a 
felfogás szerint Csehország és Morvaor­
szág nem lehet meg a Birodalom nélkül 
és egy erős birodalomnak feltétlenül 
szüksége van arra hogy ezt a két or­
szágrészt határain belül bírja. A csehek­
nek most nem lehet semmiféle követe­
lésük. hanem bűnhődniük kell. A véres

Vichy bői jelentik: (MTI): A Német 
Távirati Iroda jelenti: A francia sajtó 
óva inti a közvéleményt, nehogy hamis 
következtetéseket vonjon le abból az 
elkeseredett ellenállásból, amelyet a 
bolsevisták Sztálingrádban tanúsíta­
nak és nehogy téves ítéletet alkosson a 
Szovjet valódi helyzetéről. A Paris Mi­
di diplomáciai szerkesztője szerint a 
Sztálingrádért folyó kimeritc küzdel­
met a Szovjetben súlyos belső és külső 
válság kiséri. Saposnikovnck, a vörös 
hadsereg főparancsnokává történt ki­
nevezése egyenes következmenye ennek 
a válságnak, ami Sztálint arra kény 
szentelte hogy visszavonuljon a had- 
sereg legtöbb vezetésétől és a válság le­
küzdésére fordítsa minden figyelmet.

Angol-amerikai csapatok 
szálltak parira Szibériában

Erős japán hajóhad közeledik 
Salamon-szigetek leié Rooseveltnét meghívta 

Londonba az angol
királyné

Amszterdamból jelentik: (MI.) A 
brit hírszolgálat washingtoni jelentése 
szerint a cineinati rádió közölte, hogy 
az auzol királyné meghív la Londonba 
r.uveevelt feleségét.

szárnyát. Még nagyobb jelen 15= évit tu­
lajdonítanak a hajóhad mozdulatok 
ró! érkező jelentéseknek.

Az egyik jelentés szerint vasárna] 
reuse! na da le anal toi 1— órás tengeri 
utnyi távolságra erős japán hajóhada 
láttán, amely a sziget felé közeledetl 
Egy má Ik nagy japán hajórajt a Shorl 
land szigetcsoport magasságában Guí

Zürichből jelentik, hogy a Távolke - 
jelről érkező hírek szerint o japánok 
támadó mozdulatai egyre nagyobb ara­
nyokat öltenek a Salamon-szigeteken 
és környékén. Azok a japán csapatok, 
amelyek Guadalcanal sziget északi 
löszében csütörtökön partrasz-V.ltak, 
mar az ország belsejében vannak -•= ott 
fenvetf*-tik az -xnerikai csapatok hal-
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A „Bolond“ nagyoperett
XI. évf. Hét fii, 104: október

felújítása
Szathmáry Endre karnagy csöndes munkája a 

Szigligeti Színházban
Sem szabad szó nélkül elmenni Sza■ hány részlet pregnánsabb kiemelés 

bados Béla nagyoperettjének, a Bolond- hány mellőzhető operett-rész elhn 
nak a felújítása mellett. Sem szabad el- vagy ügyes átalakítása — ezt is el 
menni, mert a Szigligeti Színház táisu- heti a I őrnagyi és rendezői kéz — 
lata és karnagya olyat produkált benne, sikene■ lóriin.
ami más helyen, megértőbb és kulturá- A darab prózai részei is ügyese 
lis behatásokra érzékenyebb közönség dűlnek. Szelídíteni, finomítani is 
körében legalább érdeklődést, ha nem ne s ez mind a darab javára váln 
is meleg elismerést és jutalmat váltott, főszereplők nagyszerűen érvényé 
volna ki. Azonban ne legyünk olyan az összekeretben. Drámái feszüli 
igényesek. Csalt a belefektetett munkát van a meseszbvésben. Mindezeket 
tekintsük. De azt aztán vegyük sorra és vetve, nyilvánvaló, hogy a soltszt 
tegyük a vidéki színházak átlagos telje- hetetlenül oly nagy sikert arató 
sitményeinek mérlegére. Bárhogyan is úgynevezett modern operettek, r 
vélekedjünk, a Bolond előadása vulóban kok nyomába sem léphetnek Sz. 
kiváló teljesítmény volt minden telein Béla nagyoperettjének. Különös

koT'vtwtß !

PHILIPS alósággal

;ell becsülnünk és értékelnünk 
nkát és fáradtságot, amelyet a 
Színház együttese, elsősorban 
Szathmáry Endre, a Bolond

5>n belefektetett, 
ban a zenekar precíz, finom 
nik fel. A nehéz, sokszor égé- 
1 oly muzsika betanításán és 
ílásán keresztül ismerjük meg 
Szigligeti Színház karnagyának 

•nei tudását és képességeit, A 
egyenesen meglepetésszámba 

Egyébként is a kórusszámok a 
rsze.bb részei- Szathmáry Endre 
Matolcsy Zoltán másodkarnagy 
)gl teljes mértékben ki tudta 
azokat, a zenei lehetőségeket, 
t. a knrusstnmókha rejtett el t

VILLA NYBOROTVA
CGYEN-ÉS VÁLTÓÁRAMON 
MINDEN FESZÜLTSÉGRE

MINDEN SZAKÜZLETBEN KAPHATÓ

Lelkesen készül az N! 
fővárosi versenyére nyugtató, vigasztaló, eligazító menedé­

két!
Nem. A meseszövésen valóban nem 

csodálkozunk. Sőt megértjük, hogy mi­
ért ném játszották ezt a daraböt. szín­
házainkban a liberális idők alatt. Meg­
értjük, hogy meg ezzel a romantikus, 
elég híg lére eresztett vallásos színezet­
tel sem bírta ki az elzsidósodott kritika 
mértékét. Vagy egyszerűén azért. nem 
is merték előadni, mert az igazgatók is 
„túlságosan" vallásosnak tartották és 
még kockáztatni sem merték a vele 
való foglalkozást.

Nem léphetünk tehát fel vele szem­
ben tuhágos sok igénnyel- Meg kell ér­
tenünk írói fogyatékosságait, ferdesc- 
geit, amelyeket, egyébként ügyes rende- 
zöi munkával el is lehetne tüntetni. 
Nehogy úgy járjon és a. jobb sorsra mél­
tó darab, hogy a liberális idők valláséi- 
lenessége miatt, most pedig esetleg 
ilyen fogyatékosságai miatt bukjon el 
Ismétlem, a rendezői kéz sok férdesé

lására
tehetségh

ki is használja. De a gondos és magu­
kat. minden erejükkel a vivők kikép 
zésébe vető nfiefWek irányítása nyílott 
dolgoznak íe eredményesen fedődnek 
az NSE fiataljaj is. Vas Imre és Gyu- 
lav Gábor vivómesterek, a rendelkezés 
síikre állő aránylag rövid idő alátf az 
egyesület, középiskolás vivőiből máris 
kitűnő .borozókét.“ formáltak s ezek a. 
fiatalok az idén már indulnak is az el­
következő versenyeken 

A fiatalok legjobbjai Ftedr. k. And- 
véesy, Bartsch. Puskás szintén szorgal 
másán dolgoznak s mellettük még 

■ i’,yí sereg uj vivő fej ;<l‘k a kezdőkre 
! kü'.őnóf gondot fordító mester ?k keze S ként. hanem össze szövésű 
I alatt I fen kitölthetik egy opera

Rá akartunk mulatni erekre, inert 
gondoljuk, hogy kötelességünk Kü 
sen Szathmáry Endre karnaggyal 
rsnlq'hon. Vtóvé.gre már több min 
éve itt van Nagyváradon és az ő 
tudásának, munkájának elismerése 
óig esők ott húzódott meg a beszán 
végen, ahol is az szokott áll an i: a 
kart Szathmáry Endre karnagy a

la meg
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Önkormányzati jogok csökkenése
Irta: Dr. Paál Árpád

zési rendszer az önkormányzótok őst 
jogéval nem ellentéte«, ha ugyan bi- 
zonyós mértékben szűkíti is ezt a ha­
táskört. A belügyminiszter záróbeszé­
de különösebben ki is hangsúlyozta 
hogy az önkormányzatokat mennyire 
nagyrabecsüli, azokat mennyire fonto­
saknak tartja, s hogy a mostani tör­
vényjavaslat igazán csak átménéti 
időre, helyzeti kényszerűségek okából 
kiváltja behozni a kinevezési rend­
szert. Hogy 1947-ig okvetlenül vissza­
térnek a régi választási rendszerre, 
ezt is mondotta a belügyminiszter. 
Ezek a kijelentések mindenesetre 
megnyugtathatják azokat, akik az ön- 
kormányzati közigazgatás hatásköri 
erejének a további fenntartását nagv 
közérdeknek tartják, sőt ezt a hatás­
köri erőt. éppen a korszerű szükségle­
tek jó ellátása érdekében még fokoz­
ni is kívánják.

A rnóstani kétpapos képviselőházi 
tárgyalás áta1ában inkább kegyelete® 
meghajlás volt az ónkormányzatok vá­
lasztói joga és e választásokban ki- 
érlelödött hagyományai előtt. Ezzel a 
kegyeletté! nrntegy elvileg fönn is 
tartotta a helyi tisztviselők alkalma­
zására az önkoimányzatok régi törté­
neti jogát. Hogy r'z az elvi fönntartás 
majd gyakorktüag is visszahozza-e 
art az önkórmánvzati hatáskört, az 
függ attól, vájjon a helyi társadalmak 
egészséges öntudatot, s szellemi és 
gazdasági tartalmasságot tudnak-e 
rregvalósitani. A nemzet érdeke min­
denesetre az volna hogy a vid*ken- 
kinti közélet megteljék ilyen tart»'- 
massággal, mely minél elevenebbé, 
minél tehetősebbé tudja tenni az or­
szág minden részében a helyi életet 

Ebből a szempontból nézve, az új 
közigazgatási törvényalkotás vissza- 
fejlesztőén is hathat, az önkormányza­
tokra, bár kifejezetten hangsúlyozták 
a legilletékesebbek, hogy ilyen ten­
dencia nincsen- Hangoztatták azt is, 
hogy a tisztviselők alkalmazási módja 
nem lényeges kelléke az önkormány­
zatoknak, vagyis életerős önkormány­
zat lehetséges akkor is. ha nem maga 
választja az alkalmazottait. hanem 
fölülről és országos központból való 
kinevezéssel osztják a rendelkezése

. ........... _ _ _o alá a tisztviselőket. Az « fő, hogy
téridő letelte, előtt is a törvényho/ás rendelkezése alatt álljanak Ez a fel 
a kinevezési rendszer helyébe vissza­
állíthatja a helyi önkormányzatok vá­
lasztási jogát. Hogy Vy°n irányban 
változik-e a fejlődés, az mindenesetre 
a jövő kérdése. El lehet képzelni 
olyan fejlődési fordulatot is, hogy po­
litikai, vagy államgazdasági, vagy 
éppen nemzetközi érdekek miatt a 
most még ,,átmeneti" jelleggel beho­
zott kinevezési rendszert véglegessé 
teszik Ez attól függ, hogy a helyi ön- 
kormányzati testületek jelentőségét a 
jövőben hogyan fogják föl; szüksé­
gesnek fog-e mutatkozni, hogy ezt a 
jelentőséget növeljék, s az önkor­
mányzatoknak azt a hatáskört is visz- 
szaadják, mely őket inkább rendel­
kezővé tudja tenni a területükön mű­
ködő közigazgatási alkalmazottakkal 
szemben.

Az új törvényjavaslatról szóló rö­
vid vita kerülte az önkormányzatok 
közigazgatási jelentőségének ezt a 
mélyebb vizsgálatát. Az előadó is, a 
törvényjavaslat elfogadása mellett 
szónoklók is inkább azt kívánták M- 
‘öntetni, hogy ex az átmeneti kineve-

A megyei, városi és Községi tisztvi­
selők alkalmazásának és szolgálati vi­
szonyainak ,,átmeneti rendezésétől
szinte váratlan hirtelenséggel tör­
vényjavaslatot terjesztett elő kormá­
nyunk, s azt a képviselőház igen 
gyorsan napirendre is tűzte és két na­
pi tárgyalás után el is fogadta. A tör­
vényjavaslat. arra vonatkozik, hogy az 
említett tisztviselők alkalmazási mód­
ja nem a választás lesz. mmt ahogyan 
azt eddigi törvényeink előírják ha­
nem a kinevezés A rendelkező hatás­
körű megyei és városi tisztviselőket, 
továbbá a falusi jegyzőket a belügy­
miniszter nevezi ki, a kisegítő és ke­
zelő munkában foglalkoztatott, tisztvi­
selőket. az alispán, illetve a törvény- 
hatósági jogú városokban a polgár- 
mester. Ugyanezeknek a kmevezó ha­
tóságoknak arra is joguk van, hogy 
közszolgálati érdekből, vagy az ille­
tők kérésére más állomáshelyre he­
lyezhessék át az önkormányzati köz­
igazgatás alkalmazottait, llyén áthe­
lyezés csak a törvényhatóságok első 
tisztviselőit falispánt, polgármestert) 
nem érheti.

Röviden mondva ez nem egyéb, 
mint a helvi önkormányzatok tisztvi - 
selővélasztási jógának az elvétele. 
Sokszázados önkormánvzati jognak a 
megszüntetése. Az önkormányzatok­
nak csak a gazdasági üzemeinél ma­
radt meg továbbra is az a joguk, hogy 
ezek alkalmazottait maguk válasszák 
Amennyiben azonban ezeknél a gaz­
dasági üzemeknél eddig a t.ö'vén>ha­
tóság első tisztviselője nevezte ki az 
alkalmazottakat, úgy természetesen 
ezekre nézve is közvetve kihatással 
lesz .íz új törvény, mert. nem az őt,, 
kormányzat, választott tisz / selője 
fogja a? üzemi személyzetet, alkal­
mazni hanem a felülről kinevezett 
helyi közigazgatási ve'erő. Ai á'lami 
kinevezési rendszer tehát így még az 
ónkormányzatok magám'kalrttazottai- 
*a is kihat.

A nagy változást enyhíteni kívánja 
fiz új törvény azzál, hogy a kineve­
zési rendszert csík átmeneti ideig al­
kalmazza, s végső határidőül 1947. 
december 31-ikét tűzi ki. ameddig az 
új törvény érvényben maradhat, ter­
mészetes azonban, hogy e végső ha-

kényelmesen ráhagy mindent a veza 
tőre, vagy meghunyászkodva csak 
szolgai eszmétlenséggel kullog a ve­
zető után A helyi közvélemény 1 el­
ső erejét az ilyen kényszerűségek

törvénycikk egész határozottsággal 
hatályon kivül helyezte. Ez utóbbi 
törvénynek az volt az inkodolása, 
hogy ,,a nemzet a régi önkormányzati 
rendszert akarja új életerővel ellát­
ni", s így ,-nem hagyhatja ott közjo­
gunkban azt az elvet, melyet megva­
lósítani nem fog Az 1891: 38 tör­
vénycikkben a nemzet pálcát tört a 
választási rendszer fölött. Most-- önö­
dön a nemzet újra felkarolja ezt a 
rendszert, a fölötte kimondott marasz-sr# FieiPi L u>en turuysócíMa,.-. n ................ . .

. . ... , , taló ítéletet hatályon kívül kell heráhagyások, eszmetlenségek semmi- \ *

fogás elvileg, eszmeileg helyes, csak 
éppen gyakorlatilag jöhet kérdés alá, 
vájjon az olyan tisztviselő, aki alkal­
mazását nem a helyi közvélemény 
erejéből kapja, tud-e működésében 
nemcsak tekintette] lenni a helyi köz­
véleményre, de teljesen oda is azo­
nosulni ahhoz.

Viszont erős tisztviselői egyénisé­
geknek jó hatása lehet éppen abban 
az irányban, hogy bár alkalmazásukat 
nem is a helyi közvéleménytől kap­
ják mégis a közvéleményre neveiden, 
eiénkitően, tartalmasitóan tudnak hat­
ni Ez is igaz De éppen ilyen hátúi- 
lehetőségeknek megvan az a vonat­
kozása is. hogy a helyi társadalmi 
erők a vezető tisztviselő iránt több 
aki rendeltséget éreznek, mint ameny- 
nvi a saját, magukból való öntudat­
képzéshez szükséges volna Sok 'esz 
a íejbólintó, a vélemény alakításban 
bátortalan, a helyi érdekek felfogásá­
ban a mindenkori vezetőhöz alkalmaz­
kodó, ez alkalmazkodásból megszo­
kást csináló ember, aki elszokik a he­
lyi életben való aktivitástól, s vagy

esetre se növelik. Kezdeményező és 
a’kotó képességek így a helyi ünk n- 
i: ánvzatokhan föl ném gyűlhetnek- 
Azok nélkül pedig csak névleges az 
önkormányzat

A közigazgátásjogi irodalom az ön­
kormányzati tisztviselők alkalmazási 
rredja felőli értékelés ték irt tétében 
megoszlik- illetve sok közigazgatás 
tudósnak az a véleménye, köztük a 
magyár államtan legkiválóbb tudósá­
nak, Cóncha Győzőnek is az a nézete, 
hogy ez az alkalmazási mód az ön­
kormányzatok hivatásához képest kő- 
zőrnös dolog Lehet kinevezett tisztvi­
selőkkel is jó Önkormányzat. Viszont 
a másik közigazgatástudómányi nagy­
ság, akinek korszakalkotó jelentőségét 
Concha is elismeri, a német Stein Lő­
rinc, az önkormányzat lényégébe tar. 
tozónák tartja, hogy ez maga válasz- 
sza a tisztviselőit Abban azonban 
úgy a választási rendszer tudományos 
szószólói, mint. az alkalmazási módot, 
közömbösnek tartók szinte egyhan­
gúan megegyeznek, hogy kinevezési 
rend szén esetén az illető helyhez j ób­
ban kötötték közül kell tisztviselőt 
alkálrrazrti, s högy azok áthelyézhe. 
tősége kinevezés esetén se. lehetsé­
ges Amint a már elmondottakban je­
leztük, a mi új törvényjavaslatunk 
ebben a tekintett-én semmi biztosíté­
kot nem foglal magában, sőt éppen el ­
lenkezőleg, kifejez itten lehetővé teszi 
? kinevezettek áthelyezését. Ez termé­
szetesen a tisztviselőket még inkább 
függésbe hozza s kinevező hatóság­
gal, illetve, kapcsolatát még lazábbá 
részi az önkormányzatokkal szemben 

A kinevezési és választási rendszer 
kérdése az ország feldarabolása 
előtti korszakban is nagy vitatémája 
volt az akkori teljes kiterejdésü Ma­
gva* országnak. Az 1891 -ik évben 
szenvedélyes vita folyt igen sokáig 
ci-ró1 a kérdésről úgy az országház­
ban mint a sajtóban. Az aKkcri kor­
mán y ki tudta ugyan erőltetni hogy 
a közigazgatás államosítását elvként 
kimondták egy törvényben fáz U'91. 
38 tcikkben), azonban visszavonta az 
erre vonatkozó törvényjavaslatnak azt 
a további részét, mely a kinevezési 
rendszer és az államosítás egyéb gya- ! 
korlati előírásait foglalta magában. A 
csonka törvényt aztán 1907-ben az ŐR.

yezni
A régi történeti Magyarország utol­

só szava ez volt a kinevezési és vá­
lasztási rendszer kérdésében. Most. 
amikor a régi történeti határok még 
együtt nincsenek, igen természetes, 

v a mái magyar törvényhozásnak 
még kegyeletesen kell a volt Magyar- 
ország hagyományára gondolni. Ez is 
oka lehetett, hogy a most tárgyalt 
törvényjavaslat ,-sak ideiglenesen 
hózza be a magyar közigazgatás szer­
vezetébe a kinevezési rendszert. A 
végleges állásfoglalás ebben a tekin­
tetben csak úgy történhetik, ha az or­
szág jövő fejlődésének, a magyar tár­
sadalom jövő alakulásának eshetősé­
geit, mind végig-gond óljuk- s ahhoz 
képest határozunk afelől, vájjon a he­
lyi társadalmak önkormányzatában a 
szükebbre szorítást látjuk-e szüksé­
gesnek, vagy ellenkezőleg a több, mé­
lyebb és hathatósabb életképességet. 
Még eiré nézve lesznek mondaniva- 

! lóink.
A* A*

re
megkezdi 
adóalanyok és 

adótárgyak 
összeírását

A városi adóhivatal tudomására 
hozza az adósoknak, hogy az 1943. 
évre szóló adóalanyok és adótárgyak 
összeírását f. évi október hó 19-en 
megkezdi- Az ezen célra alkalmazott 
és igazolvánnyal ellátott ideiglenes 
kisegítő munkaerők házról-házra jár­
va végzik az összeírást. Az összeiráai 
nyomtatványok ingyenesek és azok 
kiállításáért az összeíró közeg pénz’ 
nem kérhet, és nem fogadhat el.

Felhívom az adózókat, hogy az ősz* 
szeírásj nyomtatvány adataira kése­
delem nélkül és a valósáénak megfe­
lelően válaszoljanak, mert ellenkező 
esetben a városi adóhivatal a tör­
vényben előirt büntetést fogja alkal­
mazni-

Nagyvárad, 1942. október lí-
Dr Gyapay László s. k 

h. polgármester.

Szőrmék, bundák
nagy választékban

HALASZ IMRE
szőrme üzletében

Kazinczy Ferenc u 4.
(Színház mellett)

Te’efon: 18-90.

Javításokat felelősséggel pontosan eszközöl
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MAGYAR LAPOK

Színes iílmképek a katolikus 
leányok tarka napjáról

__ Minden volt a műsorban, ami a lelket és a festet nemesíti
és felderíti —

Nagyvárad, október hó.
Igen, ezmes fi Imi, épek voltak a ka­

tolikus leányok tarka napjának esemé­
nyei. Úgy peregtek le a megfigyelők 
ézeme elölt mint egy kedves hangula­
tos film színes kockái. A tarka nap 
résztvevői mind szereplők voltai,. A leg­
jobb szereplők, mert a legteljesebben 
síelték a tarka nap egymásután gyorsan 
1 épergo színes eseményéit, élményéit.

Dicséret remél tó volt a Katolikus Leá­
nyok Országos Szövetségének ez a ter­
ve. hogy egy napra összegyűjtse a leá­
nyokat és a legváltozatosabb program­
mal, elméleti és gyakorlati, szível, lel­
ket nemesítő dolgokkal tanítsa, szóra­
koztassa ókel.

Igaz. tanulni és szórakozni egyedül is 
lehet. De a közösségnek olyan varázsa 
olyan nevelőereje van. amit máshol nem 
lehet megtalálni. Azután itt van a nagy 
cél: egymást megismerni egymáshoz kö­
zelebb jutni. Sokan talán nem tudták 
maguknak megmagyarázni azt a jóleső

fo-

deg természetüek igy szoknak hozzá a 
közösséghez. így lesznek Isten gondo­
lata szerinti társas lényekké. S az öröm. 
ami itt fakad a szívekből? Talán az első 
pillanatra mesterkéltnek tűnik fel, kü­
lönösen azoknak, akik a szórakoztató 
ipa. (mozi. club. színház utáni kávéház 
\ agy kerthelyiség) vitathatatlanul nagy 
vonalubb simaságát idézik fel, azonban 
a tarka Icánynap résztvevői nem fog­
lalkozhatnak ilyen gondolatokkal, leg­
feljebb arról lehet szó. hogy a zárkó­
zottságból, a kezdeti elfogódottságból 
kell kigombolkózni. Ha majd rájönnek 
a leányok hogy mindenki szabadon ki- 
bontakozhatik. ha majd megnyílnak a 
szívek, összecsillannak a szemek- meg­
indulnak az apró kis bizalmas összcsu- 
gások. ha majd testvériesen fonódnak 
össze a karok, ha majd víg hahotázás- 
han. vagy ha a véletlen úgy hozza, ko­
moly aggodalma-kodásban bújnak össze 
a buksi fejek, akkor fogjuk látni igazán 
a tarka leánynapok értelmét. Egyelőre

érzést, ami szívüket eltöltötte a nap . , „ .............
Eláruljuk: a közösség varázsa ** ■ fon,°6' az cl*° ,,tan JO,JOn 3Iyamán.

volt ez. Az clzárkózottak a hideg és ri- többi

Torna, szentmise, szórványkérdés
Részletekkel most már nem foglalko­

zunk. A meghirdetet műsor dolga volt 
az. Reggel 0 órakor megkezdődött a 
torna. Komolyan és eleinte elfogódot- 
tan. De csak az első pillanatban. A 
megmozdított tagok gyorsabb ütemre 
késztették azt a csodálatos kis műszert 
amit szívnek nevezünk, a fiatal vér cso­
dálatos hamvas pírja kiült az arcokra 
ér a kis csapat, a kezdők bátor serege 
Úgy hajlott, guggolt, lépett a tanárnő 
vezényszavára. mintha legszentebb kö­
telességét végezte volna.

Igen, jó volt a sorrend. Ép testben 
cp lélek! Friss, mosolygó, kipirult ar­
cok kellettek ide. nem zárkózottság és 
előJvelöéködö hideg tartózkodás. így ki­
pirult arccal, megmozdult vérrel. az 
rgvmá- mellett végzett toruagyakorla-

tok emlékévei kell bevonulni a kápol­
nába ahol a szentmise és a szentbeszéd 
kegyelmei hullanak a fogékony lelkek- 
re . . . Dr Dávid László kolozsvári teoló­
giai tanár, az erdélyi szórványkérdés 
egyik legalaposabb és leghivatottabb is­
merője lép az oltárhoz s mondja el az 
evangélium után szentbeszédét. Kioszt­
ja a lélek táplálékát. Rövid szünet és 
a leányok mindnyájan átvonulnak a 
nagyterembe, ahol a szórványkérdést is­
mertette ugyancsak dr Dávid László 
Mit mondjunk az előadásról? Igen. Ada­
tok, grafikonok, térképek kerülnek elő 
és megjelenik a szemek és szivek előtt 
a legégetőbb magyar sor-kérdés. Minde­
nütt csillogó szemek, érdeklődés és a 
végén felzúgó taps. Az elvetett mag va 
lóban jó talajra hullott . . .

rut: Vitéz Góthay Béláné a .klub­
mama". Együtt énekli a leányokkal azo­
kat a népdalokat, amelyeket Csiliyné 
Schippert Margit, az Immaculata intézet 
fiatal, nagyon tehetséges énektanárnője 
lop bele a szívekbe. Fújják mind ahá­
nyat« és a szemek összecsillannak a jó­
kedvtől. Igazi magyar népdalok csen­
dülnek fel. S a lelkesedés tetőfokára

XI. évf. Hétfő. DHg ktober }g

hág, amikor sor kerül a székely him 
nuszra. Nem arra a szerencsétlen giccs. 
re, amit annak nevez a tévtudat, nem 
arra a műnyálkára, amelyiknek soha 
semmi köze sem volt a székelyekhez, 
hanem az igazira. Hogy is van csak?

Óh én édes jó Istenein, 
Oltalmazom, segedelmem. 
Vándorlásban reménységem 
ínségemben lágy kenyerem.

Vándor fecske sebes szárnyát, 
Vándorlegény vándorbotját,
Vándor székely reménységét:
Jézus áldd meg Erdély földjét!

Ahitatos hangulatban szárnyaltak m 
édesbús melódiák s az énekóra kitöröl­
hetetlen nyomokat hagy a lelkekben ..,

Kék paradicsomból ötféle, kékvirágból
hatféle

Nem is lenne igazi tarka nap. ha a 
főzőcske hiányoznék belőle. Mncs azon 
ban baj. Itt van Horváth Ilona, a Boltó 
Ferenc háztartási iskola kitűnő igazgató­
nője, aki két ügyes növendékével bo­
szorkányos ügyességgel mutatja be né­
ha nv kék paradicsom és kevés párolt 
karfiol felhasználásával a ház.ia-szonyi 
leleményesség iskolapéldáját. Pillanatok 
alatt készülnek el szemünk előtt a leg- 
válogatottabb fogások. Némelyikükhöz 
alig kell valami. Még csak azt sem 
mondhatjuk, hogy afféle ..vakulj ma­
gyar. ne láss tót“ ételek. Komoly, táp­
láló dolgok, szigorúan a vitaminok és 
tápsók tudományos értékelésével.

Megismerkednek a leányok a Láb- 
mann-fazékkal. Szemünk előtt készül el

minden fogás és még ott meg is lehet 
kóstolni. Oldalt duruzsol egy kis petró, 
leumfőző. Két kis növendék sürög-forog 
(az egyik hétgyermekes székely rsa'ád 
gyermeke roppant büszke szerepére < 
meg is mondja a végén: ma szépen szol. 
gáltam a hazátI) A leányok nevetve, 
tréfálva tanulnak s alig veszik észre, hogy 
eltelt az idő.

Még egyszer vissza a kápolnába. Ho 
gyan is fejeződhetnék he a szép nap: 
Isten szent szinc előtt, a Szűzanya ol­
talma alatt . . .

December 13-án lesz a következő tar* 
ka nap. Én azt olvastam ki a szemek­
ből hogy akik ott voltak, mind eljön­
nek és njahb tagokat is hoznak maguk­
kal. ( pont.)

Varga József iparügyi miniszter 
résztvett a szatmári iparos­

otthon felavatásán
Kiseozisztenciák megerősítésében látja a kor* 

mányzat a szebb jövőt

s akarunk, mi leányok ?“
Ha ezzel a kérdéssel kezdődik a tarka 

Icánynap- sokan tálán csalódottan só­
hajtottak volna fel: megint unalmas elő­
adás. megint újabb egye,iiletc-di. vagy 
mozgalmi fecsegés. így azonban szinte 
idekívánkozol! a KLOSz elnökének. 
Horváth Annának talpraesett ismerte­
tése a katolikus leánymozgalom célkitű­
zésűről. A lélektani pillanat ez volt. 
Fogékony lelkű hallgatóság figyelte a 
komoly, bátor szánkat: hogy a szövet­
ség mélyen í-atoliku- cs erkölcseiben 
tiszta leányokat akar. hogy a katolikus 
leány mindig tett rekesz amikor hitét, 
meggyőződését valóra kell váltani, hogy

Szatmárnémeti. (MTI) Dr Varga 
József iparügyi miniszter és Szcz La­
jos pénzügyi államtitkár részvételével 
vasárnap volt a MÉP szatmárnémeti 
alakuló közgyűlése, valamint az ipa­
ros otthon újjáavatása. Az újjáalakí­
tott Iparos Otthonban folyt le ,> MF,P 
szatmárnémeti szervezetének alakuló

bátran vallja a ma annyira nem divatos közgyűlési _ _
Kölcsey István országgyűlést kép­

viselő megnyitója után Kiss Bertalan 
dr-t választották meg elnökké, majd

a katolikus leány bátran kiaknázhassa 
a modern élei eszközeit és lehetőségeit 
célja elérésére, hogy a katolikus leány

igazi női eszményt, mert minden izében 
nő akar lenni.

Komoly az elnök, komolyak a kimon­
dott szavak mondatok, komolyak a hall­
gatók is de az arcokra korábban kitű­
zésedéit pír ott ég és azt mondja, hogy 
a szavak nem hangzottak el hiába. Gon­
dolkoznak. elmélkednek rajta . . .

Az, elnök előadása után következik a 
közös ebéd. Nem =okan maradtak bent. 
Sokan hazamentek. De már voltak olya­
nok is. akik az előre meghatározott 
rend szerint batyuból ebédeltek. A kö­
vetkező tarka napon ez is másképpen 
lesz. A közös batyuzás a színes filmkoc­
kák egyik legszínesebbje lesz majd .

Hogy is van hát az igazi 
székely himnusz ?

tipősv rí mestert.
Aki gepeken dolgozik,

lel vesz
idéki cipőgyár Délután 3 órakor kezdődik el a tarka 

nap egyik legkedvesebb része, az ének 
óra. A leányok az asztal körül helyez­
kednek el. S a legfigyelmesebb, a leg 
derűsebb valamennyi között az. akinek 
meleg tekintete, jóságos szíve valóság 
gai körülöleli az egész szép leinvkoszo-

Hettőn este 6—8-ig
Huem a szállóban
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Szász Lajos államtitkár szólalt fel.
Örömmel mutatott rá. hogy a szat­

márnémeti szervezet megalakulásában 
a trianoni és az elszakított magyarság 
teljes cgvségbevaló forradását látja.
A mai háborúról szóh a hangoztatta, 
hogv a magyarságnak két fegyvere 
van: az egyik a kereszt, a másik a 
kard. Minden erőnkkel dolgoznunk 
kell azon. hogy az a kéz, amely a 
keresztet tartja ne remegjen meg és 
ne. gyengüljön az a kar. amely a kar­
dot fogja.

Az államtitkár beszéde titán dr 
Kiss Bertalan mondott székfoglaló 
beszédet.

Az alakuló közgyűlés után az. ipa­
rosok otthonában folyt le az ú'iáava­
tási iinepség is. amelyen 1 arsa Józ-e f 
ipariigvi miniszter nagy beszéd -I 
mondott. Beszéde elején elismerés­
sel szólt a szatmári«émei iparos tár­
sadalomról. amelv 22 éven át meg- a

maradt magyar hite mellett
A megpróbáltatás nehéz éveinek 

tapasztalatai azt mutatták, hogy az 
önálló kisegzisztenriák voltak a leg­
erőteljesebb bástyái a magyarságnak.

A jövőt is ilyen kisegziszteuci ik 
megerősítésében látja. A kormány tel­
jes tudatában van az ipar és kézmű­
ipar jelentőségének és igyekszig biz­
tosítani fejlődésének útját. Büszkén 
hivatkozott az elmúlt héten Budapes­
ten megtartott nemzetközi kézműves- 
ipari konferencia eredményére és az 
ott elhangzott nyilatkozatokra, ame­
lyek szerint egy országban sem tör­
tént annyi gondoskodás a kézműves- 
iparosságról, mint Magyarországon. 
Igyekszem segíteni a kézművest páron
hitellel, helyes nyersanyagelosztással 
és megvalósítani kiváltom minden 
iparos régi álmát: a kisiparosok es 
kiskereskedők öregségi balesetbiztosí­
tását. A szükséges előmunkálatok eh- 
icz már befejeződtek.

A miniszter végül Isten áldását 
kérte az Iparos Otthon munkájára.

Nagv tetszéssel fogadott beszed? 
után Szász Lnios államtitkár szólad 
fel

Délben közebéd volt. A miilisztet 
és Szász államtitkár délután vissza­
utaztak Budapestre.

Kávébázakban és eeodéntökben kér' • 
.MAGYAR LAPOK" at
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD, 
síUÁim OEzsö-um s szem 

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301,
Kéziratokat nem adunk riasza.

KALLAY MIKLÓS MINISZTERED- 
NŐK AZ EGRI KERÜLET UJ KÉPVI­
SELŐJE. Egerből jelentik: (MTI.) A 
MÉP választókerületének nagyválaszt- 
mánya vasárnap délután ülést tatrott 
és elhatározták, bogy a választókerület 
jelöltségét Kállay Miklós miniszterei- 
nőknek ajánlják fel. Erről a minszter- 
elnököt táviratilag értesítették, aki táv­
iratban közölte, hogy elfogadja a jelöl- 
réget.

A Magyar TI jelenti; Petró Kálmán 
halálával megüresedett egri választóke­
rületben október 31-én lesz a képviselő- 
választás, Kállay Miklós miniszterelnök. 
8 kerület képviselőjelöltje október 21-én 
délután mond beszédet az egri városhá­
zán-

NAGYOBB TERJEDELEMBEN JE­
LENIK MEG A MAGYAR KATONA- 
ÚJSÁG. Gazdag tartalommal változatos 
és érdekes szöveg- és képriportokkal je­
lent meg a Magyar Katonaujság“ lég­
ii jabb száma. .Hare és munka" című 
vezércikke utal a háborús helyzetben 
szükséges magatartásra, fedőlapot szín 
nyomásos négyoldalas értékes melléklet 
egészíti ki. A nagyobb terjedelemben. 
12 oldalon megjelenő lap ára változat­
lanul 10 fillér.

magyar lapok

Legújabb tipusu

rádiók
Kerékpárok, varrógépek

résziéire is.
PáBffy Jenő Kühne-lerakaf 

Mussolim-tér 16. Telefon: 13-24

SZÉPEN SIKERÜLT AZ OLASZ 
KULTUR INTÉZET FILMBEMUTATÓ­
JA. Nagyvárad. Saját tud- Megemlékez­
tünk arról, hogy az Olasz Kulturintézet 
nagyváradi Lektorátusa évnyitása alkal­
mával olasz kulturfilmek bemutatásá­
val kedveskedik a város közönségének. 
A filmbemutató vasárnap délelőtt volt 
a Casino Mozgőszinház helyiségében. Az 
előadáson megjelent dr (.Tájira Kálmán 
megyei főispán, dr hl lathy Endre városi 
főispán dr Sorit István polgármester és
még pof,-an mások 4 filmbemutató előtt 
dr Corrado Ortolan! lektor mondott 
üdvözlő beszédet- Beszédében megkö­
szönte a hatóság képviselőinek és a kö­
zönségnek érdeklődését, majd felsorol­
ta a bemutatásra kerülő filmeket Be­
szédében rámutatott arra. hogy a ma- 
ivar olasz kulturkapcsőlátóik ápolása a 
célja és kérte a megjelent hatóságokat 
és a közönséget, hogy együttműködé­
sükkel i-egitsék őt ebben a munkájában.

Marhalt Brazília bíboros érseke.
Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati írói,, jelenti: Brazília bí­
boros érseke 61 éves korában meghalt

A Kárpátmedence“ most megjelent 
októberi száma a szövetkezeti kérdést 
tárgyalja. Cikkírói Ihrig Károly: A 
szövetkezetek az irányított gazdálko­
dásban. Wünscher Frigyes: fogyasztá­
si-, termelő- és értékesítő szövetkeze­
tek, Nagy Ferenc: az eszmei szövetke­
zeti élet felé, Szilágyi László: Időszerű 
hitelszövetkezeti kérdések, v. Gábriel 
Jenő: a Hangya szövetkeztek intézmé­
nyei, Tahy István: az ipari szövetkeze­
ti mozgalmunk kérdései, Hajdú 
László: az iskolaszövetkezetek, Oberding 
József György: a szövetkezetek és a 
magánkereskedelem Erdélybe, Szentivá- 
nvj Dezső: a szövetkezeti mozgalom a 
Délvidéken, Szabó Miklós: a szövetke­
zetek bírálata és a kívánalmak. Cserv 
Clauser Mihály: gróf Károly1 Nándor 
E nagyobb tanulmányok mellett szá­
mos rövidebb cikket, olvashatunk még 
a hazai és külföldi szövetkezetek mű 
ködéséről. A különszámot. dr Szabó 
Miklós állította össze, s annak magié 
lentetéeévpi ismét fontos felada'ot tel­
jesített a. ..Kárpátmedence“.

ADÓKEDVEZMÉNYT KAPNAK A 
JÖVEDELMI ADÓ ALÁ NEM ESŐ 
LEGALÁBB HÁROM GYERMEKES 
CSALÁDFŐK A városi adóhivatal tudo­
mására hozza az érdeke'teknek hogy a 
166.000—1910 ez. P. M rendeletben 
foglaltak értelmében jövedelemadó 
alá nem eső és legalább 3 gyermekes 
családfők adókedvezményt kaphat­
nak.

Felhívom az érdekelt adózókat, 
hogy f. évi október bő 19-—23 kő- 
zötöt jelentkezzenek a városi .adóhi­
vatalnál (földszint 21 sz. szoba) a hi­
vatalos órák alatt adataik felvétele 
végett és családi állapotuk igazolásá­
ra hozzanak magukkal két tanút. Tá­
jékoztatásul közlöm, hogy csak a jö­
vedelemadó alá nem eső családfők 
jelentkezzenek-

FA ÉRTEKEZLETET TART A POL­
GÁRMESTER. Nagyvárad. Saját tud. A 
polgármester kedden délelőtt 1.1 órakor 
faértekozlotet tart. amelyre meghívja az 
ei dőfeüigvelöéég vezetőjét s a fakeres- 
ke de két - és igyekszik orvoslást találni 
azokra a panaszokra amelyek a közön­
ség részéről is hozzá jutottak. 
Eae&aramxitflsn

KORONA Filmszínházban

Barlettai párviadal
A harmincadik

it'-
Jön Págeriel

ORSZÁGOS HADIÁRVA ALAP LÉTE­
SÍTÉSÉT KÉRI A TURUL SZÖVETSÉG

A MOT jelenti: A Turul Szövetség fő- 
vezéreége kihallgatáson jelent meg Lu­
kács Béla tárcanélküli miniszternél, 
aki előtt előterjesztést tettek egy or­
szágos hadi árva alap létesítéséről. A 
létesítendő alapon keresztül kívánják 
leróni kegyeletüket azok iránt, akik 
életüket áldozták a nemzetért és az if­
júságért A miniszter örömmel hallgat­
ta az elhatározást, amely mpi tókép il­
leszkedik be a Kormányzóhelyettes 
emlékét megörökítő törvény végi-óhaj­
tásába.

ÉPITÖMUNKASOK DALARDAJA 
ÖTÉVES ÉVFORDULÓJÁT ÜNNE­

PELTE AZ NMK

Vasárnap délután fél 5 órai kezdettel 
tartotta meg a Nemzeti Munka Központ 
Épitőmunkás Dalárda ő éves évfordu­
lóját. mely alkalommal a dalárda tag­
jait díszoklevéllel tünettok ki.

Az ünnepélyt dr Szabó Lajos da- 
loskeriileti elnök nyitotta meg vissza­
emlékezve a dalárda ö éves múltjára.

111ánna Szabó Béla. a dalárda el­
nöke ismertette a dalárda múltját, 
majd dr S z a b ó L.ajos kiosztotta a 
díszokleveleket.

Az ünnepélyes megnyitás után a 
vendégként jelen volt Sztáray-ének- 
kar Soós András karnagy vezényle­
tével különböző magyar dalokat adott 
elő. majd műsorszámok következtek- 
melyek kiemelkedő számai voltak 
Magyart M.-né hegedű kíséretében elő­
adott, melodrámája, majd Soda Lili 
Magda nagy tetszést aratott előadása 
következett.

Az iinnenélvt $ z a b ő János kép­
viselő, az NMK elnöke zárta be. mél­
tatva a dal fontosságát, melv minden 
időben a magyarság fiú öntudatának 
egyik legfontosabb kifejezőié volt.

BÚTOR MÉZÉINÉL
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utca 48. Halók, kombináltszofrnk előszobák, konyhák.

A nagyváradi hír, járásbíróság
Pk. 12 í82—1942—5. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbiróeáy köz 

hírré teszi, hogy Nagyvárad í.hj van 
kérelmezőnek Török Ferenc és ímie 
panyszlótt ellen az 1440—1041. M. E. sz. 
r. 7. S-a alapján indított, perében egyez­
ségi tárgyalásra, határnapot tűzött és 
fölhívta, a feleket, hogy 104? évi no 
vember hó 6. napján délelőtt 8 órakór 
hivatalos helyiségében (Széchértyi-t-ér 
14. házszám, 31. a jtós-zám alatt) jelen- 
jesnek meg, egyszersmind pedig Tőrök 
Ferenc és neje Kárász Erzsébet pa- 
naszlotiak részére — akiit ismeretlen 
helyen tartózkodnak — ügygondnokul 
Dr. Sebő Mihály nagyváradi ügyvédet 
(lakik Nagy Sándor utca) nevezte ki.

A bíróság felhívja a panas-zlottakat, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában személyesen vagy képviseletre 
jogosult és igazolt meghatalmazott ál­
tal jelenjenek meg, mrt ellenkező eset­
ben az ügygondnok fog helyettük 
járni.

Nagyvárad, 1042. évi szeptember 
25. napján.

Dr Horváth Sáridat - k- 
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: Mártha, kiaoó.

el-

li 6

A nagyváradi kir, járásbíróság
pk. 12.51S—104?—(í. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
i A nagyváradi kir. járásbíróság köz- 
1 hírré teszi, hogy Nagyvárad t.lij. város 

kérelmezőnek Üeezki Sándor panasz- 
lőtt ellen az 1440—1041. M E. sz. r. 7. 
§-a. alapján indított perében a,z egyez­
ségi tárgyalásra határnapot tűzött és 
felhívta, a feleket, hogy 1912. évi de 
eember hó 4 napján délelőtt 9 órakor 
hivatalos helyiségében (Széchenyi-t.ér 
14, hátszám 31 adószám alatt.) jelön­
iének meg. egyszersmind pedig Deczki 
Sándor pánaszlott. részére — aki isme­
retlen helyen tartózkodik — ügygond­
nokul Dr Bóross István nagyváradi 
ügyvédet. nevezte ki-

A bíróság felhívja a panaszlottat, 
hogy a fent megjelölt, határnapon és- 
órában személyesen vagy képviselőire 
jogosult és igazolt meghatalmazoit ál­
tal jelenjék meg. mert ellenkező eset­
ben az ügygondnok fog helyette el­
járni.

Nagyvárad, 1942. évi október hó 2. 
napján

Dr Horváth Sándor s. k.,
kir. jbiró.

A kiadmány hitedéül: Qlw-hatatUm 
I aláírás, Ui«dó.

A nagyváradi kir. járásbíróság
Pk. 12.515—1942.—6. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság köz 

hírré teszi, hogy Nagyvárad thjf. város 
kérelmezőnek Bozák János panaszlott 
ellen az 1440—1941. M. E. sz. r 7 g-a 
alapján indított perében egyezségi tár­
gyalásra határnapot tűzött 6« felhívta 
a feleket, hogy 1942. évi december hó 
4. napján délelőtt 9 órakor hivatalos 
helyiségében ÍSzéchenyi-tér U ház- 
szám emelet SÍ. ajtószám alatt, jelen­
jenek meg. egyszersmind pedig Bozák 
János panaszion részére — aki isme­
retlen helyen tartózkodik — ügygond­
nokul Dr. Borosé István nagyváradi 
ügyvédet nevezte ki

A bíróság felhívja a panaszlottat 
hogy a fent. megjelölt határnapón és 
órában személyesen vagy képviseletibe 
jogosult és igazolt meghatalmazott ál­
tal jelenjék meg. mert. ellenkező es-ot- 
ben az ügygondnok fog helyette el­
járni.

Nagyvárad. 1942 évi október hó ? 
hapján.

Dr Horváth Sándor s k.
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, kiadó.

SZÍNHÁZ

Szinhózí iroda közlemény®!:
— Pre.mier bérlet hétfőn estei Szer 

dán opera e.st!
-- Gazdátlan asszony, Barabás Pál 

nagysikerű vigiátékujdonsága. mely az. 
Andrássv-ut.i Színháznak volt hosszú 
időn át műsórdarahia, hétfőn este ke­
rül bemuta tóra premier bérlet, kereté - 
ben. A-hérletben kedden este. kerül 
színre. Főszereplők: Hötty Éva, Szögi 
Arany- Sárrrtássy Miklós. Bakay La.joc 
Pákozdy Ferenc, és Barsy Béla A ki­
tűnő Barabás darabot Sárfnásev Mik­
lós rendezi.

Németh Mária kamara énekes-űő. 
a bécsi Opera és a m kir. Operabál 
tiszteleti tagja, Csóka. Béla. Liontas 
Constantin. Rácz Tilda. Sző's D. Péter 
operaénekesek véndégfelléptével, vala­
ha int- TVtárffy Vera és Benkfi Béla. fel­
léptével szerdán este. Verd' örÖkszép 
mésterműve a Troubadur kerül színre, 
fpjprnelt, hélyárakkah Bővített zeúékar, 
megrősitett. kórus. Tegyek elővételben 
már válthatók.

— Csütörtökön este propaganda 
munkás előadás keretében Lehár Fe­
renc gyönyörű muzsikáju nagyoperett,- 
je: Luxemburg grófja van a Fzitihá.7 
műsorán. Filléres helyé vakkal.

— Száz piros rózsa, a Fővári*-! Ope. 
vett Színház legnagyobb sikerű operett 
újdonsága péntek estétől kerül színre. 
A?- idény sláger operettje Danisé Győ­
ző. rendezésében, parádés szerpo&ztás- 
ban. bámulatosan pazar kiállításban 
kerül színre.

HETI MŰSOR-
Hétfő este: Gazdátlan asszony, pre­

mier bérlet.
Kedd este: Gazdátlan asszony. A bér

let.
Szerda este: Troubadour.
Csütörtökön esti?- Luxemburg grófja. 
Pénteken este Száz piros rózsa 
Szombaton déluián: Tűzvész.
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SPORT
Biztesilslta a NIC országos elsőségét

* • I I- —  aww*awräI Ic fflftoftfd6rn0it6nHősies küzdelemben tiz emberrel is megérdemelten 
győzött o NÁC a Ferencváros ellen

A AC: Vccsey — Szegedi, Ónody — 
Percnyi, Juhász, De menyi — Kuxacs 
II. Barna, Sárvári, Bodoia. 1 oth HL 

Ferencváros: Csikós — Rudas, La 
r — Sárosi III, Polgár, Nagy U 

Sipos, Füstös, Finta, Kiss, Beke.
\ szurkoló lömet; biztatására azon­

nal támadásba lendül a NAC, Sárvár, 
kitör és csak Polgár tudja szerein, 
vagvnehezen. Percnyi egy remek... 
h át ráhúzott labdával küldi újr a ro­
hamra csatársorát, de a támadás most 
) uh ász kezelésén akad el A4, perc­
ben Kovács Il-t dobja harcba Pere; 
nvi kitűnő labdája, de a jobbszelso 
keményen száll szembe a k.futo Csi­
kóssal és a játékvezető figyelmezteti.

Az iram egy re fi?kozó«lilv. 
amelynek következményeképen majd­
nem végzetes szerencsétlenség éri a 
hazai csapatot.

Csikós kifogását Ángy II szerzi, 
meg és Bekét küldi elére. A szélső 
előretörését nyomon követi Beré­
nyi. Pécse v is ki rohan- mesés len­
dülettel lehúzza a veszélyes labdái­
dé az odaszáguldó P erényivel 
olyan szerencsétlenül csapódnak 
össze, hogy az lábával a fejebe 
akadva átvágódik rajta és mindkét 
játékos földön marad.

a helyzetnek.
A NAC-uál sem teljes a boldogság 

Vécscy sérülése miatt. Egy pádon fek­
szik a kapus, arca bedagadva, szeme 
véraláfutásos. Dr Csele főorvos ja- 
romcsonttörést és vérömlenyt álla­
pít meg.

A második Sélidő
Szünet után a NAC kezd. Sárvár. 

Tóth IT-at szökteti, Matyi Bódulat 
ugratja előre, Dudus lefutja az egész

rom alatt áll a vcuucgendégek kapuja.
NAC fedezetsora 
játszik

álogatott formát

A 2ő percben Tóth Hl sarkot 
csikar ki. Beadását visszakapja, rá 
lő. a labda Nagy H Inban irányt 
változtat Csikós pedig csak érinte­
ni tudja. (2:0).
A közönség tombol. A 27 per bel. 

már újra Bodoia száguld keresztül az 
egész Fradi-vvdelmi u s vsak saroK.a 
tudják szerelni.

Felszabadul a NAC-kapu.
Perényi part dobását Barna hallal 
Sárvárihoz fejeli, az középen ugrat 
ja Bodolát. Dudus kiugrik. Csíkos 
elébe jön, de öt is átjátssza és nyu­
godtan helyez az üres Lapuba (3:0) 

Ezután mezőnyjáték következik, máj. 
Sipos lő mellé. A 42. percben ism’-t 
Tóth IH-nak van óriási helyzete, de 
Két lépésről az üres kapu fölé honi 
ház. Később Sárvári roll amaz, Csikós

Mád.a.KISOK iabdaruqó mérközé 
a Riiéíicy kerti pályán

A nagyváradi Állami Gépipari Kö­
zépiskola labdarugócsapata ma hét- 
főn játssza Szent László st rlegmérkö- 
zését a kolozsvári I atiitóképző vsa- 
patával. A mérkőzést délután 3 óra­
kor a Rbédey-kerti pályán tartják 
meg. Belépodij 30 fillér.

Felhívjuk minden iskola növendé­
keinek figyelmét arra, hogy városunk 
tanulóinak sporthírnél ét igen növel­
né. ha a ser légin érközé sok r forduló­
jában, minél nagyobb szánni néző 
buzdításával, a mi városunk iskolás 
csapata győzedelmeskedne.

IPRItTOt™
Adás-vétei

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker jl#e Tg||f|f.
Arák »ln>t^B^s7nksirRi-ii^a|akJtása. iavitasa —

Széchenyi 
tér 6.

védelmet, de a lövés mellé megy. 
Majd Tóth III—Sárvári—Barna a 
labda útja, de a jobbösszekötő puhán 
lő.
12. percben Bodoia küldi előre szél­
sőjét. Matyi megint faKépnél hagy 
mindenkit, a lövést Csikós kiüti, ka­
zár pedig kornerre ment. Nagy őst-

Onody áll a kapuba
Percekig áll a játék az élesztgetve 

alatt. Percnyibe valahogy lelket ver­
nek, de Vécseynél komolyabb a hely­
zet és beviszik az öltözőbe. Ónody áll 
a kapuba és Kovács II lesz a hal­
hátvéd. Kilenc emberrel, teljesen 
csonka jobbszárnnyal küzd tovább a 
NAC. A nézőtér szinte megdermed a 
szomorú helyzet láttán, de csak pil­
lanatra. mert így is támadnak Bódu­
lnék. '
A 12 percben Juhász próbálkozó 
egy távoli lövéssel, de me'lé megy 
Most a pesti zöldfehérek következ­
nek. Sárosi III szerzi meg a kiadott 
labdát, Sípost szökteti, de a szélsőié 
sen áll. A 16. percben újra kurucr 
lesz Sárvári rohamából, a beadást 
Barna alig teszi mellé. Ezután 1 élj in 
egy kicsit a Fradi, de Füstös !öv< 
gyenge. Finta Sipost szerepeltetné, 
azonban Deinemi frontja ismét át­
törhető tlcnnek bizonyul. Sárosi Béla 
‘•zabad rúgását Szegedi hárítja e 
maid Kovács II tisztázza a helyzetet.

McpssríHctik az « »/e’so gól

lábbal véd s az újra éledő NAC táma­
dások terhe alatt a Ferencváros csa­
pata valósággal szétbomlott s mire a 
játékvezető a mérkőzés befejezését 
jelzi, csak céltalanul ténferegnek 
pesti zöld feli érek a pályán.

Szöglet arány 10:2 (7:1) a NAC ja 
\ ára.

Nyilatkozatok a mérkőzésről J

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tar fin iras-ékfezérész, :*ákecz.i-ut 8. 185 

Gyönyörű szobanövények eladók — 
Szacsvay-u. 12. ajtó 7. 259

Lószőr recamier és egyéb bútorok él­
adok. Deák Ferenc-u. 2. Ili em. 19. 261 

Modern kombinált szoba berendezés 
sürgősen, olcsón eladó. Molnár, Bemet 
tér 1. 262

Eladó 3 szobás beköltözhető ház, gaz­
dálkodom, k is alkalmas, ara 13 ezer 
pengő Több kisebb, nagyobb bérházak, 
telkek és szőlők. Tauyné, Szigligeti- 
a. 12 255

Eladó regény tár. Dr Bad Hz Miskolc.
159

Rónai Ferenc, a NAC edzője: Gyö­
nyörű küzdelemben megérdemelten
győztünk.

Tóth István, a Ferencváros *port 
igazgatója: Heves küzdelem folyt. A 
NAC örökké mozgó játékkal megér­
demelten nyert. A mieink öregurasan 
játszottak.

Kriiger Károly', a NAC sportigaz­
gatója: Hősök játszottak ma a NAC- 
ban. A szív és a lélek diadala volt a 
mérkőzés.

Jenev Rezső■ a miniszteri biztos he­
lyettese: A fiuké minden érdem, övék 
minden dicsőség.

NegyedV Ferenc, az El elnöke: A 
NAC tiz emberrel is megérdemelten 
nyerte a mérkőzést. I ótb Hl volt a 
legjobb ember a mezőnkben, a győze­
lem oroszlánrésze őt illet’..

Arató Géza. az OSK főtitkára: 
Megkapott a NAC technikailag töke 
leles játéka és határtalan lelkesedése, 
lvz volt a mérkőzés leggyönyörűbb 
momentuma. A Ferencváros crtb« tet- 
1 enii 1 "vemre volt és az a körűimen}, 
borry a NAC tiz emberrel játszott 
még értékesebbé teszi a győzelmet.

Holló /oBán. a NAC miniszteri 
biztosa■ A pompás NAC-G ml lilét biz­
tos "yőzelmel aratott. A válogatás 
szempont iából megnyugtató a NAC 
jó formája.

Donon László dr. a Ferencváros 
ügyvezetője: A NAC kitünően .lát­
szott tiz emberrel is. Jobban, mint 
„iá= csapat 11-gyei. Nem volt a N AC 
játékosok előtt elveszett labda es lel­
kesedéssel pótolták a hiányzó embert. 
A Ferencváros érthetetlenül gyengén 
játszott

Jómenetelü két kcmncés pékség, csa­
ládi okok miatt sürgősen átadó. Cím 
a kiadóban 231

Használt spór és vaskályha eladó, 
Akadémia u. 8. 249

Opozor béléses rövid férfi bunda ei- 
ídó. Csengéid-u. 2. sz. 2)5

AUas*
Egy munkás ember felvétetik: Fren- 

czel, Szent János-u. 48. sz. 260
N (»szalonba önálló és kézi munkások 

felvétetnek. Vadászná, Hitler u. 11. 2o8
Mindenes szobaleány fel vetetik azon» 

naíra Farkas gyógyszerész. Polgárőr, 
utca lő. 20v

Férfiruhákat használtakat, m/r ZX ¥ 13
legjobb áron vehet, eladhat i»! v Á” fT I

hasznaltruh I u/let?ben
Bómer-tér 1 (udvatban )

I ligásra házhoz jövök.___

ÁIQM% kém
Intelligens középkorú német ni 

ajánlkozik gyermek mellé vagy ház­
tartásba. ...Megbízható gazdasszony j't- 
men levelet kiadóba. 263

£akm

NB-I eredmények

A ferencvárosi támadásokba koránt 
-ines annyi lendület, mint a hazai 
csapatéba és máris a NAC jön fel is­
mét.

1 11. percben Bodoia—Deményi 
n labda álja, a balfedezet Sárvári­
hoz játszik, az átjátssza mázát 
Xagy 11-n s Tóth Ihat ugrat ja. Ma­
tyi Rudassal a sarkában vágtat kö­
zépen. majd 13 méterről úgy meg­
vágja n bort. hogy Csikós már vsak 
a bal alsó hálóból kaparhatja azt
ki (1:0).
Felszabadul a tömegből a 41 per­

cen keresztül összegyűlt feszültség és 
óriási hangorkánnal fogadja a csonka 
csapatai küzdő fiúk régen esedékes 
eredmén; ét.

Szünetben a Ferencváros öltözőjé­
ben nyomott a hangulat. Kellemetlen, 
hogy a NAC csonkán is ennyire ura

Vasas—Törekvés 2:1 (1:1) 
DiMÁVAG Elektromos 2:1 (1:1) 

Kispest- Újvidék (0:0) 
Gamma-Kolozsvár 7:2 (3:2' 

Szolnok- -Haladás 5:2 (1:1) 
SalBTC -Újpest 3:3 (3:0) 
Csepel- Szegedi 4:2 (2:0)

A bajnokság állása
1. Nagyvárad 9 7 1 1 37:11 15
2. Vasas 9 6 2 1 22:1.3 1 1
3. Szolnok 9 5 2 2 26:15 12
4. Ferencváros 9522 31:19 ) 2
5. Csepel 9 5 1 3 37:24 11
6. Gamma 9 1 3 2 2.6:18 11
7. Újpest 9513 24:21 11
8. RIMÁVAL 9 5 1 .3 21:22 11
9. Újvidék 9 3 4 2 23:23 10

10 SalBTC 9 3 4 2 22:23 10
11. Haladás 9 2 2 5 15:33 6
12. Kolozsvár 9 2 16 19:26 5
13. Törekvés 9 1 3 5 10:20 5
11. Kispest 9 2 2 5 14:23 5
15. Elektromos 9 2—7 14:18 4
16. Szeged 9 — 2 7 12:43 2

NIC II - MÁV II 6:4 (4:1)
Za"vi zyengc bíráskodása mellett 

játszották le a kerületi bajnoki mér­
kőzést, amelyet a NAC utánpótlás 
megérdemelten nyert meg. Góllövők: 
Veres (2), Csőké. Haláti. Barta és 
Pap (11-esből), illetve Halmav (2), 
Fehér és Varga. A játékvezető Papot 
utánrugásért kiállította.

Baross Gíbor kér. isv.- Kolozs­
vári Gépipar 10:1 (3:0)

Szombaton délután játszotta a vá­
ra rli kereskedelmi iskola labdarugó 
csapata az idd Szt. László Kupa-mér­
kőzések során első találkozóját a 
kolozsvári Gépipar iskolával.

Végig hatalmas fölényben játszva 
lehengerelték ellenfelüket. Gólhwök: 
Barta, Bódéi, Kovács, Kardos. Jobb, 
Bódé). Kardos, Barta. Janka, Kovács, 
Kovács,

A nagyváradiak közül Padárán. 
Barta. Buta, Kovács és Szántó, a ko­
lozsváriak közül pedig Jobb és Csep 
regi váltak ki. (I óth—Nagy.)

2 külön bejáratú l szoba bulorozatla* 
nul azonnali'a kiadó, kizárólag maga? 
nosok részére. Cím a Kiadóban. •*"

maiiWe
Paragá/zal poloskát, molyt, tetveket, 

azok petéit falból, padozat alól, bútor 
bol, felelősséggel irtja, Paragáz szolga­
lat. Szigligeti-utca 7 szám 1 elpf 
14-21 _

Jelinek Géza ingatlaniroda telefon- 
száma 33—15, ' 1

Háztulajdonosok Szövetségének Hl
telefonszáma 32—15.

Elloptak egy fiatal vizsla kutyái "í«- 
kelyhicircl. Nyomravezetőt .iulalni:1' 
zom. F.rlcsilse a székelyliidi elöljai'^a2b«o í>. _____

6 Hatás

1912

Joghallgatói, iskolást, vizsgáivá o-» 
csőn előkészítem. Cim: Illatky-u. 3 10. 
em. S délután 3—5-ig hétfőn G~_tc 
8-ig.

KIAüOTULA JDONÖS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. Y

t elelő* kledé:14- (t telelósim»ke»»l6:
Bt. Nil Imád Dt Scheffler Feien«
9t rm M * Szent Láazló-nyonvl» Hl

2: ki*. ív; i
-•Pf -‘•■v.hXiyf---.

; I *

1


